

大运河古纤道昨起维修

消失数百年的“九里石塘”风貌将重现吴江

它是江南唯一保存完整的古纤道，它是大运河航道升级工程中唯一受到“特殊照顾”的一段……它是位于吴江经济技术开发区内的一条长约九里，有660年历史的大运河古纤道。随着大运河申报世界遗产工作的推进，运河古纤道项目被列入首批十大“江苏省大运河沿线重点文物抢救保护工程”之一。经过反复酝酿、论证和审查，古纤道首期修复工程昨日开工。

这里曾被喻为“水上长城”

大运河沿线，昔日那些驿亭、桥梁、纤道等历史印迹或失去了昔日的风华、或销声匿迹，幸好还有这样一段保护完好的古纤道。曾经这里有一个辉煌的名字，叫“九里石塘”。据介绍，“九里石塘”既是河岸又是纤道，还被充作驿道，是水陆并用的交通要道。

据《吴江县志》记载，唐代以前，太湖与吴淞江之间为广阔水面，湖尾江首浑然一体，古称“一片白”。唐元和五年和北宋庆历二年，在苏州刺史王仲舒和苏州通判李禹卿的指挥下，太湖东沿修成了一条南北贯通、水陆俱利的湖堤，史称“吴江塘路”。公元1346年至1347年间，又全部用统一尺寸的青石修筑，并用杉木梢打入土中作路基，路体内外再筑两道石墙，中间填入泥石，路面在3米到5米宽，全长约九里，这一段名为石塘，又名“九里石塘”，至此形成了江南运河有史以来最坚固、最完整的一条临水路道，被喻为“水上长城”。

如今落魄不堪，几近被人遗忘

昨天，记者穿过杂草丛才踏上这段写满沧桑的古纤道。据说，古纤道上曾有九座三至七孔石桥，不过现在仅存3座，靠南端的三山桥几乎只剩桥梁和青石桥板，记者询问吴江当地人，几乎无人知道桥的名字。

据介绍，“九里石塘”的所在地原先是运河与太湖的混合地，当太湖水大时，水会漫过太湖的浅滩而与运河交汇，因此经常会出现翻船的事故。明永乐年间，吴江水灾严重，九里石塘的几块石头出现歪斜。由于后来没有再组织整修加固，到了清雍正年间，不少巨石沉入了水中，“九里石塘”从此落魄。

踏在斑驳的大青石上，似乎可以看到，数百年前那些沉重的船只在纤夫弓得紧紧的身子后面，在水上缓慢前行，而纤夫粗硬的脚趾力透石板，每一步都留下他们的喘息，印下他们的汗滴。

20世纪30年代，随着苏嘉公路通车后，塘路便成了单纯的纤道。



古纤道上的三山桥尽显沧桑，几乎被人遗忘 王玲玲 摄

进入20世纪七八十年代，随着船舶机械化普及提高，逆风拉纤方式开始淡出航运，古运河边弯腰前行的纤夫身影，悄然消失，成为历史的记忆。就连那窄小的纤道似乎已被人遗忘，人们感慨于它的陈旧、它的落魄、它的沉睡，如今只能是一种标记，或是引用过的一段符号，让人去回味……

现已列入“国保”，受“特殊照顾”

除了在航运上发挥的作用，古纤道的历史意义更为珍贵。1986年7月，吴江古纤道被列为吴江县文物保护单位，1995年4月被列为江苏省文物保护单位，2007年被国务院批准为全国重点文物保护单位，目前国家文物局已经启动了大运河世界文化遗产的申报工作，运河古纤道项

目被成功列入首批十大江苏省大运河沿线重点文物抢救保护工程”之一。

今年，苏南运河吴江段启动四级航道升三级航道的整治工程，这段古纤道受到了特殊照顾。吴江文广新局副主任科员徐方平介绍，当初设计部门为了减少航道弯道，缩短航道里程，将该段古纤道进行了切角处理。若这么做，这条京杭运河唯一的古纤道将遭到破坏。为保护历史文化遗产，吴江航道处提出将航道中心线向东偏移、绕开古纤道。”如此，古纤道“幸免”于这次整治工程，古纤道这一历史遗迹得以妥善保护。

吴江市文物部门预计，年前将完成首期200米古纤道的修复，在不久的将来，大运河古纤道“九里石塘”的风貌将再现吴江。 王玲玲 储艺娜

昆山设百余售票窗口迎春运

昨天记者了解到，春运期间，昆山两大汽车客运站将开设60个售票窗口，常规运力近400辆/日；火车站推出46个售票窗口，并安排到大型企业、外来员工聚集地免费上门服务。此外，在客流高峰期还将安排公交延时对接。

春运期间，昆山客运中心站将开设40个售票窗口，客运北站将开设20个售票窗口，售票时间将根据实际情况延长。同时将利用9个乡镇便民服务中心售票点和11个区镇内的33个邮政联网售票点推出企业团体订票、上门送票服务。还将安排旅游、厂包企业等包车运力300辆，13500个座位数，并商借周边城市超长途运力150辆，6750座位

数，全力保障春运需求。

昆山火车站将推出46个窗口，其中，昆山火车站14个，昆山南站20个（含10台自动售票机），市内和部分乡镇代售点10个，在市民活动中心和客运北站将增设两个售票点。同时积极争取增添始发运力，力争开行昆山至阜阳、蚌埠等方向的列车，以解决在昆务工人员的返乡需求。昆山交通部门在仁宝电脑、微创电子等大型企业设立“春运服务协调现场办公室”，集中组织返乡旅客在企业内就近上车返乡，并深入市内各相关企业、学校、建筑工地等外来人员聚集地区，提供免费上门服务、团体预订车票和上门送票服务。 李晓惠 俞征宇

沧浪警方招聘50名特勤

昨日，记者从沧浪公安分局获悉，该分局将在苏州市区范围内面向社会公开招收男性公安特勤50名。

据介绍，此次招收对象须具有苏州市区户籍，年龄在18周岁以上至30周岁以下（1981年1月1日至1992年12月31日期间出生）的男性青年。报名条件为具有较好的政治素质、较强的正义感，遵纪守法；热爱治安工作，自愿从事治安辅助工作，服从分配；具有高中以上文化程度（或相当于高中以上学历）；身体健康，相貌端正，无传染性疾病，无文身，双眼单裸视力（标准对数视力）在4.8（含）以上；身高1.70米（含）以上。有下列情形的，优先录用：部队复员、退伍军人或共产党

员；具备办公自动化能力，并持有相关资质。有下列情形的，可适当放宽招录条件：持有A1驾驶证，驾龄3年以上的，年龄可放宽至40周岁以下（1970年12月1日后出生）。

报名时间是2011年1月5日上午9:00~11:30，下午1:00~4:00。报名地点在沧浪区人力资源市场（学士街63号）。经体能测试、面试、体检、政审合格的人员，签订二年劳动合同，其中试用期二个月。待遇参照苏州市公益性岗位制度管理，年薪在3.5万元左右（含五险一金及服装费）并享受人身意外伤害保险。被录用人员实行半军事化管理，集中住宿，统一管理，统一配发制服。 陈莹



苏博又添14件商周青铜器

经过一年多的论证，苏州博物馆成功征集14件商周青铜器。14件青铜器从器型种类到纹饰铭文都各具特色，包括鼎、簋、爵、觚、卣、觶等，8件铸有铭文。其中口径22厘米、高16厘米的西周中期“公丰父”簋（见上图）器形最大，铭文最多，24字内底铭文精彩优美，主要记录了这件器物的铸造经历。另外，“父甲”铭文和“貳”字铭文的各类器物则反映了商朝晚期和西周早期青铜器的特点。 李喆 王玲玲 摄

首只国家级母基金落户园区

总规模达600亿元，首期资金150亿元

前日，我国第一只国家级股权投资复合基金——国创母基金在北京正式成立。据悉，国创母基金总规模600亿元，期限12年，主要投资于中国市场上优秀管理团队管理的人民币基金。首期资金150亿元，分为PE和VC两个板块，由国开金融和苏州创投集团有限公司分别依托国开行和苏州工业园区发起设立。

据了解，国创母基金由国开行全资子公司——国开金融有限责任公司和苏州创业投资集团共同发起设立，注册地在苏州工业园区。首期资金规模150亿

元，分为PE（私募股权投资）母基金和VC（风险投资）母基金两个板块。其中，PE板块名称为国创开元股权投资基金，首期规模100亿元，由国开金融为主进行管理，主要投资于专注产业整合、并购重组的股权投资基金；VC板块名称为国创元禾创业投资基金，首期规模50亿元，由苏州创投集团为主进行管理，主要投资于专注早期和成长期投资的创投基金。此外，国创母基金还邀请国际知名的母基金管理机构——尚高资本参与管理。 陈泓江 综合

天气

冬季进补宜食山药

近日的苏州，天气刚刚暖和没几天，北方的冷空气又蠢蠢欲动，前来“骚扰”。昨天夜里，北方冷空气开始自北向南影响苏州，24小时内最大降幅达9~10℃。冷空气影响时，会伴有5~7级（水面阵风8级）的西北大风。最低气温会降到0℃以下。大家应该提前做好防寒工作。

在冬季，对于进补的人而言应多食山药。中医认为，山药的营养价值很高，它对弱体质的人群有很好的滋补效果。山药补中益气，具有补益脾胃的作用，特别适合脾胃虚弱者进补前食用。将山药、大枣20克、米（粳米、糯米各一半）熬成粥，就是很好的选择。

据最新气象资料显示，苏州今天多云到晴，西北风5~6级，阵风7级，水面阵风8级，早晨最低气温0℃左右，局部有薄冰，白天最高气温4~5℃。明天晴到多云，西北风5~6级。今日汽车清洁指数2级，天气无雨，早晚气温低，适宜清洗车辆。 储艺娜 王玲玲

今日周边城市天气

昆山：多云转晴，北风5~6级，3~ -3℃

常熟：多云转晴，北风5~6级，5~ -3℃

太仓：多云转晴，西北风5~6级，5~ 0℃

吴江：多云转晴，西北风5~6级，7~ -3℃

张家港：多云转晴，西北风5~6级，6~ -3℃

上海：多云转晴，西北风5~6级，5~ -3℃

资讯

青商投资基金成立

昨天下午，在苏州青商服务联盟成立大会上，投资规模为5亿元的青商投资基金正式成立。该基金将主要服务于新材料、节能环保等六大新兴产业及青年、大学生创业项目。

据了解，该基金将通过聘请专业的管理团队，辅导企业创业和再创业，为众多具有发展潜力及快速成长的青商企业破解投资难题。同时该基金每年还将从利润中抽取一定比例投入青少年发展基金，用于苏州扶贫帮困和青少年事业。 王玲玲 储艺娜

2011年首场二手房展销启动报名

2011年3月4日至3月6日，作为苏州明年开春房产第一展，第3届苏州二手房交易会将在苏州国际博览中心。此次展会以“选我想要的房子”为主题，在现场发布全新二手房房源信息，为苏州置业者提供全方位咨询、洽谈的服务平台。目前组委会已开通了自主交易报名热线62805051，报名邮箱地址：xss@suzhouexpo.com，市民可通过拨打热线电话报名及发送邮件的方式参与活动，也可登录苏州二手房交易会官方网站了解更多活动详情。 王怡然

常熟服装城年游客量超200万

35个市场，3万个商铺、千万种商品，被誉为“服装海洋、购物天堂”的中国常熟服装城昨天迎来了25周年庆典。据统计，常熟服装城2009年实现市场交易额550亿元。而仅今年一季度，实现市场商品成交额137.67亿元，同比增长16.5%。目前，其每年的游客量已经超过200万次。 何洁